

社保统计工作中统计分析的重要作用研究

吕文江

(云南省一九八煤田地质勘探队, 云南 昆明 650100)

摘要: 社保统计工作主要是围绕社会保险现象的数量,采取搜集和整理以及描述、分析等手段,掌握社会保险运行的状态。整个统计工作研究的客体为社会保险运行环节的各类现象在总体上存在的数量关系,同社会与政治以及经济等因素,存在紧密的联系,例如养老保险基金筹集等。统计分析手段的应用,起到揭示数量关系及内涵规律的积极作用,占据重要地位。

关键词: 社保统计工作; 统计分析; 数量关系

中图分类号: F842

文献标识码: A

文章编号: 1004-7344(2021)08-0208-02

0 引言

现阶段,我国社会保险制度不断完善,为群众提供更为优质的服务。根据统计的数据显示,2020年1—11月城镇新增就业人数为1099万人;城镇失业人员再就业人数为462万人;就业困难人员就业人数为149万人;期末参保人数为45431万人;基金收入为37982.9亿元;基金支出为46314.6亿元。城乡民基本养老保险期末参保人数为53880万人。社会保险关系着民生问题,提高服务质量具有重要意义。

1 社保统计的内涵与功能

从内涵层面剖析,具体如下:①社保统计资料;②社保统计工作;③社保统计学。统计分析为重要的统计工具,通过收集、整理统计资料,展开具体的统计分析,经过数据信息分析后,提供社保统计信息,提出统计咨询意见。统计分析并非为了数字而数字,目的是反映社会保险运行情况和规则,同时为管理和科学决策提供相应的依据。社保统计具有的功能如下:①对社会保险运行情况进行描述;②解释功能;③评估与检测功能;④预测功能。

2 社保统计工作中统计分析发挥的作用

2.1 统计分析结果影响着工作决策的科学性

总体来说,统计分析在社保统计工作占据着重要地位,发挥着积极的作用,起到根本影响。统计分析工作的开展,通过运用相应的调查方法,结合政府的宏观政策,面向新领域以及全面角度进行分析,提供具有科学意义的决策服务,促使社会保险服务决策能够得到有效的提高。统计分析工作通过深入开展分析以及专题研究,能够为社会保险工作科学决策与管理,提供具有应用价值的咨询建议以及对策方案。基于统计分析数据与结果,进行社会保险工作决策,可以促使决策的科学性与质量得到提高,

这需要重点把控好统计分析工作,进而保障决策咨询调研工作能够有效发挥其价值。从简单的就数论数,推进到数字文字化以及数字价值的深度挖掘,寻找社会保障发展规律,同时结合社会保险工作现状提出有力的参考意见。社会保险统计工作的关键环节是数据采集与分析,是统计分析工作的基础部分。如果采集数据信息准确度不高或者质量不达标,则会给统计信息汇总质量造成很大的影响。实践中必须要做好信息源头的质量控制,为社会保险统计分析提供优质的数据,进而保障社会保险统计工作决策的科学性与准确性。从统计分析入手,加强对统计数据采集等基础工作的严格把控,使基层工作能够高效落实,进而把握好数据的质量,为后续工作的开展提供支持。

2.2 提高社会保险统计工作效率

基于互联网时代背景下,社会保险服务领域不断扩大,在统计工作方面,面向的统计调查对象和内容也不同,因此需要积极转变统计分析方式方法,采取灵活多样性调查手段,对多样化统计对象进行全面的跟踪与观察,进而满足不同层次和部门以及各个目标的统计信息需求。从当前的统计分析工作来看,积极推广运用现代化技术手段,推动统计调查工作信息化,使整个社会保险统计工作质量和效率得到提高。利用计算机和网络以及管理信息系统等各类新技术,结合统计调查与分析工作的需求,提供相应的方式方法,促使整个工作的便利性得到有效提高。在社会保险统计方面,依托计算机技术以及网络技术开展信息管理,切实发挥技术的应用价值,提高数据采集工作与分析工作的效率。

2.3 提高社会保险工作质量

现阶段,社会保险体制改革深化,呈现出新情况以及新问题、新经验等。采用社会保险统计分析工具与手段,通过对数据信息

价值的深度挖掘,能够分清形势,进而结合社会保险工作的实际情况。基于统计分析功能,提出有针对性的分析方法与内容,设置科学合理的分析目标,推动社会保险工作实践的开展。在实践中,利用统计分析结果,能够更好地掌握社会保险工作中带有苗头性以及倾向性和突发性等各类问题,切实发挥统计数据的价值,通过综合分析调查进而提供政策与建议。统计分析价值的发挥,必须要做好基础数据采集与质量把控,这是最为关键的部分。统计数据质量水平高低,具体体现在真实性和准确性以及及时性等多个方面,若想保证统计数据的质量要围绕数据源头开展,采取有效的收集和整理以及把控措施,进而解决每一个统计指标的困境^[1]。

3 社保统计工作中统计分析作用发挥策略

3.1 加强重视

随着社会保险制度的日益完善,统计分析工作的价值与作用日益凸显,同时已经渗透到社会保险的各个环节与内容中,因此必须要高度重视此项工作,作为统计分析工作的人员,要认清自身的职责与工作内容,能够围绕具体工作,例如数据信息的采集,做好全面严格的把控。目前来说,很多单位都在实行“一把手”负责制度,也就是由领导者负责管控,围绕基金业务以及社保统计工作等,开展全面严格的把控。高度重视统计分析资料的管理,深度挖掘统计分析资料的价值,进而为社会保险经营决策提供相应的服务。一般来说,统计资料具体涉及统计报表、资料以及各类统计资料。作为统计分析,工作人员必须要遵守职业道德和法律法规,结合社会保险统计工作的内容,严格做好各个环节的质量把控,尤其是基础数据信息的统计与分析。切实发挥统计分析的价值与作用,促进社会保险工作的高质量落实^[2]。

3.2 提高预测与判断的能力

按照统计分析工作流程与要求。组织开展统计分析工作,必须要确定分析的目标,围绕绝大多数群众普遍关心的问题展开全面的调查与分析。面向社会保险改革呈现的问题,结合以往的工作经验,切实掌握实践环节的突发性以及趋势性的问题。围绕社会保险工作核心内容,切实发挥统计数据的价值逐渐开展。统计分析工作扎实基础工作,为保险制度政策的改革提供有力的支持与保障。作为统计分析,工作人员必须要具备预测以及判断能力,能够结合当前社会保险事业以及发展的情况进行精准的分析与判断,同时要围绕社会热点工作进行趋势的预判与分析,掌握工作的新特点与呈现的问题,积极探索社会保险统计分析工作的价值,增强预测能力以及判断能力,使统计分析作用的有效发挥。日常工作中,要积极构建符合社会保险统计,工作内容与要求的指标体系。一般来说,统计报表工作具有较强的结构导向性,整个环节难以实现精准量化以及考核,通过增强保险统计的反馈性,深度挖掘统计数据的价值,提高统计报表的质量,结合新情况与新问题展开具体的分析,以此发现存在的不足,采取调整措施保障其应用价值的实现^[3]。

3.3 掌握政策新动向

从目前的社会保险制度实施情况分析,存在很大的调整与变

化。以2020年为例,社保的主要变化为社会保险缴费基数有所变动。公积金和社保要求同时缴纳,否则违反相关的法律法规。新规之前,五险一金,社保(五险)是国家强制缴纳,公积金不做要求。2020社保新规,根据《住房公积金管理条例》规定,住房公积金属于强制缴纳范围,以后社保、公积金必须同时缴纳。除此之外,各地区都在积极推动社保卡的应用。使人社信息能够得到有效的共享和复用。通过推出一网通办服务来切实解决群众痛点问题,使社保工作服务水平能够得到有效提高。作为统计分析人员,必须要掌握当前的形势变化。针对相应的内容,了解所依据的政策与法规,结合统计工作实际,提出有效的方式方法,适应新形势和新变化^[4]。

3.4 掌握统计分析新技能

社会保险统计分析属于辅助工具,能够为社会保险政策以及业务政策的出台和实施提供有力的支持与帮助,统计分析人员必须要具有服务意识,充分利用社会统计工具,促进社会保险工作的优化与发展。目前来说,社会保险统计工作呈现了许多新特点,实践中积极引入统计分析工具与手段,辅助各项工作的开展,作为统计分析人员,必须要掌握新工具新方法以及新技能,使统计分析工作质量得到保证,实现其应用价值。作为统计分析人员,要具有学习意识,能够主动学习大数据技术和云计算技术等操作方法,结合社会保险分析工作,进行技能的提高促使各项业务能够高质量落实。加强与相关工作人员的交流与沟通,及时掌握新政策新要求和新方法,扎实做好统计分析工作,提高统计分析结果的质量与可利用价值^[5]。

4 结语

综上所述,社会保险统计工作中统计分析工具的运用,起到积极的作用,具有推广应用价值。作为统计分析工作人员,要面向新形势和新情况,积极探索新方法,促使统计分析工作质量得到保障和优化,发挥统计分析的价值,促进社会保险制度的有效实施。

参考文献

- [1] 郭丰琴.探究社保统计工作中统计分析的重要作用[J].财经界,2020(6):242-243.
- [2] 何惠琴.试论社保统计工作如何服务于社会保障事业[J].现代经济信息,2019(14):94.
- [3] 金萍.青海省社保统计的现状及其优化分析[J].现代经济信息,2019(6):486-487.
- [4] 王瑾.提高社会保险基金统计工作质量的实践策略[J].人才资源开发,2018(22):25-26.
- [5] 张隽.社会保险统计工作存在的问题及对策[J].中外企业家,2016(24):246,251.

收稿日期:2021-01-05

作者简介:吕文江(1982—),女,汉族,云南昆明人,中教一级,硕士研究生,主要从事经济管理教学工作。